AGRUPAMENTO DE ESCOLAS DE MORTAGUA
Probabilidades - Exames 2006 a 2018
112 ano - MACS

1. Nas suas férias, a familia Silva gosta de participar romarias.

1.1. No verao passado, a familia Silva participou em guatro romarias.

Admita que, sempre que a familia Silva participa numa romaria, 70% das vezes se faz acompa-
nhar de amigos.

Determine a probabilidade de, nesse verao, a familia Silva ter ido sem a companhia de amigos em
apenas uma ocasiao.

Apresente o resultado em percentagem.

1.2. Em 80% das romarias em que a familia Silva participa, existem diversdes.

Babe-se que:

e se existirem diversdes, a familia Silva regressa cedo a casa 40% dos casos;

® se nao existirem diversoes, € tao provéavel a familia Silva regressar cedo a casa como regressar
tarde.

Determine a probabilidade de a familia Silva ir a uma romaria com diversoes, sabendo que regressa
tarde a casa.

Apresente o resultado, na forma de dizima, arredondado 4s centésimas.

Exame — 2018, Ep. espacial
2. Numa das sessoes da peca, os 220 espectadores ocuparam lugares na plateia e no balcao da sala de teatro.

Na tabela seguinte, estao registados dados relativos 4 ocupacao dos lugares dessas duas dreas.

Plateia | Balcao
Mulheres 73 42
Homens 50 46

2.1. Escolhe-se, ao acaso, uma pessoa presente na sessao.

A probabilidade, arredondada &s centésimas, de essa pessoa ser mulher, sabendo-se que ocupa um
lugar no balcao, € igual a

(A) 0,19 (B) 0,48 (C) 0,52 (D) 0,55

2.2, Os espectadores desta sessao, referidos na tabela anterior, adquiriram os seus bilhetes quer online
quer na bilheteira do teatro.

Nesta sessao:
e 80% dos espectadores adquiriram os bilhetes online;

e — dos espectadores que nao adquiriram os bilhetes online ocuparam lugares na plateia.

4

Escolhe-se, a0 acaso, uma pessoa presente na Sessao.

Determine a probabilidade de essa pessoa ocupar um lugar na plateia, sabendo-se que ela adgui-
riu o seu bilhete online.

Apresente o resultado em percentagem.
2.3. Escolhem-se aleatoriamente duas mulheres, uma a seguir & outra, de entre as presentes na sessao.
Calcule a probabilidade de apenas uma das mulheres escolhidas ocupar um lugar na plateia.

Apresente o resultado em percentagem, com arredondamento as unidades.

Exame — 2018, 2.® Fase




3. Numa das suas viagens, Mariana visitou um pais tropical, integrada num grupo de viajantes.
. . 1
3.1. Do grupo de 60 viajantes, sabe-se que 5 eram homens.
Escolhendo-se, ao acaso, dois viajantes do grupo, determine a probabilidade de ambos serem mulheres.

Apresente o resultado na forma de dizima, com arredondamento s centésimas.

3.2. Depois da viagem, Mariana decidiu fazer um exame médico, para averiguar se tinha sido contaminada
por uma doenca que afeta 5% das pessoas que visitam esse pais tropical.

Relativamente ao exame médico que Mariana realizou, sabe-se que:
e 00% das pessoas contaminadas tém um resultado positivo;
e 5% das pessoas nao contaminadas tém um resultado positivo (falso positivo).

Determine a probabilidade de Mariana estar contaminada pela doenca, sabendo-se que o resultado
do teste nao fol positivo.

Apresente a resposta na forma de dizima, com arredondamento ds milésimas.

Exame — 2018, 1. Fase

4. No decurso do CineJov, sao realizados diversos estudos estatisticos. Num deles, concluiu-se que o mimero
de espectadores presentes no sabado foi 72% do mimero de espectadores presentes no fim de semana.

4.1. Admita também que o mimero de espectadores presentes no domingo foi 70% do mimero de espec-
tadores presentes no fim de semana.

Qual é a percentagem de espectadores que estiveram presentes tanto no sibado como no domingo?

(A) 58% (B) 42% (C) 34% (D) 26%

4.2, Relativamente a totalidade dos espectadores presentes no fim de semana, sabe-se ainda que:

e dos presentes no sibado, 15% viram um filme 3D,
¢ 21% nao estiveram presentes no sibado nem viram um filme aD.

4.2.1. Escolhe-se, ao acaso, um dos espectadores que estiveram presentes no fim de semana.

Qual é a probabilidade de esse espectador ter estado presente no sabado, sabendo-se que nao viu
um filme em 3D?

Apresente o resultado percentagem, arredondado as centésimas.
4.2.2. Admita que houve 4000 espectadores no CineJov durante o fim de semana.
Escolhem-se, ao acaso, dois desses espectadores.

Determine a probabilidade de ambos os espectadores nao terem estado presentes no sabado
e terem visto um filme em 3D.

Apresente o resultado percentagem, arredondado as centésimas.

Exame — 2017, Ep. especial



6. Inguiriram-se 500 alunos da escola, escolhidos ao acaso, relativamente ac mimero de vezes que foram ao
cinema durante o ano de 2016.

Na figura seguinte, estd uma representacio dos dados recolhidos.

Nimero de idas ao cinema

Raparigas Rapazes

43| | 5 | | 22

60 | | 4 | | 25

106 | 3| | 34

63 | | 2| | 42

46 | | 1] |17

32| o | 10

Escolhem-se aleatoriamente dois alunos, um a seguir ao outro, de entre o8 que foram ao cinema uma vez
no ano.

Determine a probabilidade de serem ambos do mesmo sexo.

Apresente o resultado, em percentagem, arredondado &s unidades.

Exame — 2017, 2. Fase

6. Na figura seguinte, estd representada uma roleta formada por oito sectores de igual amplitude, dos quais

trés estao coloridos a cinzento e os restantes a branco.

Mantendo-se a cor dos sectores da roleta representada na figura anterior, admita que cada um deles foi
numerado ou com o algarismo 1 ou com o algarismo 2.

Roda-se esta roleta apenas uma vez, registando-se a cor e o mimero do sector assinalado pela seta quando
a roleta para.

Admita ainda que a probabilidade de o sector assinalado estar:
e colorido a cinzento, sabendo-se que estd numerado com o algarismo 2, é ignal a 50%

» colorido a branco, sabendo-se que estd numerado com o algarismo 1, € igual a -

3

Determine a probabilidade de se obter um sector numerado com o algarismo 2.

Apresente o resultado na forma de percentagem.

Exame — 2017, 2. Fase



7. Na zona Mountainspeed, existem trés montanhas-russas, a Anaconda, a Dragao e a Jaguar.

7.1. Num questiondrio aplicado &s pessoas que utilizaram as trés montanhas-russas, cada uma das pessoas
indicou a sua preferéncia por uma e s6 uma das montanhas-russas. Concluiu-se que:

40% preferiam a Anaconda;

30% preferiam a Jaguar;

das pessoas que preferiam a Anaconda, 30% eram mulheres;

das pessoas que preferiam a Dragao, metade eram mulheres;

das pessoas que preferiam a Jaguar, 45% eram mulheres.

Escolheu-se, ao acaso, uma das pessoas que respondeu ao questiondrio.

7.1.1. Qual & a probahilidade de essa pessoa ser homem e preferir a montanha-russa Anaconda?
(A) T% (B) 28% (C) 30% (D) 88%

7.1.2. Calcule a probabilidade de a pessoa escolhida preferir a montanha-russa Jaguar, sabendo-se que
& mulher.

Apresente o resultado na forma de fracao irredutivel.

7.2, Num certo dia, a Beatriz decidiu andar trés vezes na montanha-russa.

Admita que, sempre que a Beatriz escolhe uma montanha-russa, 80% das vezes opta pela Jaguar.
Determine a probabilidade de, nesse dia, a Beatriz ter escolhido a Jaguar, no maximo, uma vez.

Apresente o resultado em percentagem.

Exame — 2017, 1.® Fasa

8. Em cada dia, o diretor de programas do TPT define a sequéncia de programas a transmitir.

#.1. No dia 14 de fevereiro, o diretor de programas tem de ocupar trés horas de emissao. Para isso, dispoe
de dois filmes, cada um com a duragao de uma hora e trinta minutos, e de trés documentarios, cada
um com a duracao de trinta minutos.

Quantas sequéncias serd possivel formar, de modo que programas do mesmo tipo sejam exibidos
consecutivamente?

®.2. No dia 25 de dezembro, o diretor de programas optou pela exibicac de dois filmes. Apds a exabicao,
efetuou-se um estudo junto de 100 espectadores, dos quais 40 eram mulheres, para aferir as suas
preferéncias. Concluiu-se que:

e 30% das mmlheres preferiram o segundo filme;
s 42% dos espectadores eram homens e preferiram o segundo filme.

Determine a probabilidade de, escolhendo ao acaso um desses espectadores, o mesmo ser mulher
sabendo que preferiu o primeiro filme.

Apresente o resultado em percentagem, arredondado is unidades.

Exame — 2016, Ep. aspeacial

9. Sempre que ocorre uma final de qualguer modalidade de gindstica, € necessdrio selecionar um juri. Esse

juiri, especifico de cada modalidade, é constituido por varios jurados, escolhidos a partir de um universo
de candidatos classificados, de acordo com a sua idade, em juniores ou em seniores.

Para a final de saltos de trampolim, os jurados serao selecionados de entre o universo de candidatos
apresentado na tabela seguinte, em que a e b representam niimeros naturais.

Jinior | Sénior

Homem 7 @

Mulher 4

Admita que, escolhendo um candidato ao acaso:

e a probabilidade de ser sémior, sabendo que é mulher, é

?

s a probabilidade de ser homem, sabendo que é sénior, &

N

Determine o mimero de candidatos seniores.

Exame — 2016, 2.® Fase



10. Na primeira noite do MaréFest, depois de terminarem os concertos no palco principal, a assisténcia dividiu-

11.

12,

se pelas tendas Tecno, Dance e Chill.

Na tabela seguinte, apenas estao registados os nimeros relativos is presencas nas tendas Dance e Chill.

Homens | Mulheres
Tenda Dance 1540 2720
Tenda Chill 240 GR0

10.1. Escolhem-se aleatoriamente duas pessoas, uma a seguir & outra, de entre as contabilizadas na tabela
anterior.

Determine a probabilidade de ambas estarem na tenda Dance.

Apresente o resultado em percentagem, arredondado 4s unidades.

10.2. Nessa noite, a afluéncia & tenda Tecno correspondeu a 20% do total das pessoas que se dividiram

3
pelas trés tendas. Das pessoas que estiveram na tenda Tecno, F eram mulheres.

Quantos homens estiveram na tenda Tecno, nessa noite?

Exame — 2016, 1.» Fase

O gabinete de apoio ao comércio de Altivo determina, mensalmente, para todos os estabelecimentos co-
merciais, um determinado indice.

No balcao de atendimento do gabinete de apoio ao comércio de Altivo, 3 em cada B atendimentos de
comerciantes destinam-se a obter informacao sobre a abertura de novas empresas comerciais. Os restantes
atendimentos sao pagamentos.

Nos atendimentos:
# a probabilidade de o indice da empresa do comerciante estar compreendido entre 0,5 e 1,5, sabendo-se
que o comerciante procurou informacao sobre a abertura de novas empresas comerciais, ¢ (1,82
# a probabilidade de o indice da empresa do comerciante estar compreendido entre 0,5 e 1,5, sabendo-se

que o comerciante se deslocou ao gabinete de apoio para efetuar pagamentos, € 0,30

Escolhe-se, ao acaso, um atendimento de um comerciante.

Determine a probabilidade de esse atendimento ter sido feito a um comerciante que procurava informacao
sobre a abertura de novas empresas, sabendo-se que o indice da sua empresa estia compreendido entre 0,5
e 1,5

Apresente o resultado na forma de fracao irredutivel.

Exame — 2015, Ep. espeacial

A PTM apresenta diversas solugdes de transporte, tentando ir ao encontro das necessidades dos seus
clientes. Estes podem escolher apenas o transporte rodovidrio, apenas o transporte aéreo ou ainda uma
combinagao dos dois.

12.1. No final de 2012, a empresa fez o balanc¢o dos servigos contratados pelos clientes, tendo chegado aos

seguintes valores:
e em 87% dos servigos fol utilizado (exclusivamente ou nao) o transporte rodovidrio;
e em 45% dos servigos foi utilizado (exclusivamente ou nao) o transporte aéreo.

Determine a probabilidade de, escolhido um servigo prestado ao acaso, este ter sido efetuado recor-
rendo apenas a um dos dois tipos de transporte.

Apresente o resultado em percentagem.

12.2. Em 2013, a empresa fez um estudo cujo objetivo era wverificar se os prazos de envio de mercadorias

acordados com os clientes tinham sido respeitados. Nesse ano, os dados revelaram que:
e T8% das mercadorias foram transportadas por meio rodovidrio;
e 77.8% das mercadorias transportadas chegaram ao seu destino dentro do prazo estabelecido;
e das mercadorias transportadas por meic rodovidrio, 80% chegaram ao seu destino dentro do
prazo estabelecido.

Determine a probabilidade de, escolhida ao acaso uma mercadoria, esta nao ter sido transportada
por meio rodovidrio, sabendo-se que chegon ao seu destino dentro do prazo acordado com o cliente.

Apresente o resultado em percentagem, arredondado fs unidades.
Caso proceda a arredondamentos nos cdlculos intermédios, conserve, no minimo, trés casas decimais.



12.3. Em 80% dos servigos marcados pelo Sr. Correla, funcionario administrativo da PTM, foi utilizado o
transporte rodoviario.

Qual € a probabilidade de, ao serem marcados trés servigos, exatamente dois deles ser utili-
zado o transporte rodoviario?

Apresente o resultado em percentagem.

Exame — 2015, 2. Fase

13. O Gabinete de Avelares Prudente (GAP) tem por missaoc promover a seguranga rodoviaria no concelho.

Neste d&mbito, foi feito um levantamento estatistico de dados sobre os habitantes do concelho de Awve-
lares que tém carta de condugao.

13.1. De modo a conhecer a estrutura da populagao encartada, o GAP aplicou um inquérito a 950 habi-
tantes encartados, tendo-se verificado que:

e 350 desses habitantes foram encartados em 1900,
e 250 desses habitantes eram encartados do sexo feminino;
e dos encartados do sexo feminino, 110 foram encartados 1990.

Determine quantos dos habitantes encartados que responderam ao inquérito eram homens nao en-
cartados em 1990.

13.2. Segundo o GAP, que acompanha o mimero de novos encartados, a percentagem M de novos encarta-
dos que sao mulheres, t anos apds 1980, & bem aproximada pelo modelo seguinte, com arredondamento
ds unidades. 58

M) = T 7eomm

Por exemplo, no ano de 1982, a percentagem de novos encartados que sac mulheres, é igual a 28%,
pois M (2) =~ 27,08

Realizou-se um estudo sobre os encartados no ano 2000 e concluiu-se que:
e 40% dos condutores do sexo masculino conduzem automdveis a gasdleo;
s 70% dos condutores do sexo feminino néo conduzem automéveis a gasdleo.

Escolheu-se um condutor que tirou a carta no ano 2000.

Com base no estudo realizado e de acordo com o modelo, determine a probabilidade de o encar-
tado ser do sexo feminino, sabendo-se que nao conduz um antomdvel a gasdleo.

Apresente o resultado na forma de dizima, arredondado &s centésimas.
Caso proceda a arredondamentos nos cdlculos intermédios, conserve, no minimo, trés casas decimais.

Exame — 2015, 1. Fase

14. Uma seguradora faz aplicagoes financeiras em apenas trés bancos. Cada um dos bancos tem igual proba-
bilidade de ser escolhido.

Para cada uma das aplicagoes financeiras, ha apenas duas possibilidades: com lucro ou sem lucro. Admita

que, num certo dia, a probabilidade de lucro de uma aplicagao financeira é (0,72 se pertence ao banco
JURO, 0,75 se pertence ao banco RENDE e 0,90 se pertence ao banco GANHA.

14.1. Nesse dia, foram feitas 3500 aplicagoes financeiras pela seguradora no banco GANHA.

Determine o mimero dessas aplicagoes financeiras que se estima que nao obtenham lucro.

14.2. Escolhe-se, ao acaso, uma aplicagdo financeira feita pela seguradora nesse dia.

Determine a probabilidade de a aplicagdo financeira pertencer ao banco JUROQ, sabendo que a
aplicagao financeira obteve lucro.

Apresente o resultado na forma de fracao irredutivel.

Exame — 2014, 2.® Fase



15. Em Semedo, os condutores utilizam a oficina ECOL para abastecerem os seus veiculos, com ou sem
lavagem.

15.1. Dos condutores de Semedo que utilizam a oficina ECOL, T8% abastecem os seus vefculos de GPL e
o8 restantes abastecem os seus veiculos de gasolina. Quando utilizam a ECOL, os condutores podem
optar por abastecimento de GPL ou de gasolina, com ou sem lavagem.

Os registos da oficina indicam que:

» dos condutores que abasteceram os seus veiculos de GPL, 20% optaram pelo abastecimento com
lavagem;

» dos condutores que abasteceram os seus veiculos de gasolina, 63% optaram pelo abastecimenta
sem lavagem.

Foi selecionado, ao acaso, um condutor que utilizou a ECOL para fazer o abastecimento do seu
veiculo com lavagem.

Determine a probabilidade de esse condutor ter abastecido o seu veiculo de gasolina.

Apresente o resultado na forma de percentagem, com arredondamento is centésimas.
Caso proceda a arredondamentos nos cdleulos intermédios, conserve, no minimo, quatro casas deci-
mais.

15.2. Na ECOL, efetuou-se um estudo sobre as caracteristicas dos vefculos.

Foram inquiridos apenas os funciondrios que tém veiculo. Os resultados foram os seguintes:

o 50% tém veiculo com sensores de estacionamento (com ou sem gancho de reboque);
¢ 60% tém veiculo com gancho de reboque (com ou sem sensores de estacionamento);
s 15% tém wveiculo sem senscres de estaclonamento e sem gancho de reboque.

Escolhe-se, ao acaso, um funcionario da ECOL que tem veiculo.

Indique, determinando as probahilidades, qual dos dois acontecimentos, A ou B, é o mais provavel:
A : «o funciondrio escolhido ter veiculo com sensores de estacionamento e com gancho de reboques;
B : «o funcionario escolhido ter veiculo apenas com gancho de rebogques.

Exame — 2014, 1.» Fase
16. No bufete de uma escola secundéria, registam-se, diariamente, os pedidos dos alunos. Uma analise dos
pedidos dos alunos registados no primeiro dia de anlas do 2.° perfodo de 2009/2010 permite concluir que:

» 45% dos pedidos dos alunos incluem leite;
» 0% dos pedidos dos alunos incluem pac e leite;
¢ um quarto dos pedidos dos alunos nao incluem pao nem leite.

16.1. Determine a percentagem dos pedidos dos alunos que incluem pao.

16.2. Dos alunos que fizeram pedidos no bufete dessa escola secundéria no primeiro dia de aulas do 2.°
periodo de 2009/2010, sabe-se que:

e 60% sao raparigas;
e 37,5% dos rapazes fizeram pedidos que nao incluem pao nem leite.
Escolheu-se, ao acaso, um aluno que fez um pedido.

Determine a probabilidade de o aluno escolhido ser rapariga e ter feito um pedido que nao inclui pao
nem leite.

Apresente o resultado na forma de fracao irredutivel.

Exame — 2013, Ep. especial



17.

18.

Em dezembro de 2012, no Grupo Desportivo de Pontes de Cima (GDF), realizaram-se eleictes para a
diregao.

Na tabela seguinte, encontra-se a distribuicao, por sexo, dos votos validamente expressos obtidos pelas
quatro listas concorrentes, nas eleigoes para a direcao do GDP.

Lista A B C D

Nimero de votos de mulheres 714 624 358 305

Niumero de votos de homens 518 411 255 250

Escolhe-se, aleatoriamente, um votante. Sejam H e I os acontecimentos seguintes.

H: «ser um homem:,
D evotar na lista Des.

Verifique se os acontecimentos H e [ sdo, ou nao, acontecimentos independentes.

Exame — 2013, 2. Faso

Com o objetivo de rentabilizar as suas poupancas, a Carla pesquison na Internet instituigoes financeiras

da localidade de Bicas.

A ipstituicdo financeira PAGABEM vende aplicagoes no fundo GANHAR+ com um grau de incerteza
na obtencgao de rendimento.

Admita que, em cada dia, o niimero N de aplicagoes feitas no fundo GANHAR+, em fungao do periodo
de capitalizagao x, em meses, & bem aproximado pelo modelo seguinte, com arredondamento &s unidades.

30
1+ 16 x e—115=

N(zr) =

No dia 3 de setembro de 2012, no fundo GANHAR+ existiam apenas duas possibilidades para o perfodo
de capitalizagao, 3 meses ou 6 meses, tendo sido feitas 50 aplicacoes nesse dia.

Sabe-se que:

s a probabilidade de obter rendimento é 76% quando a aplicagao no fundo GANHAR 4 é feita por um
periodo de capitalizagao igual a 3 meses;

# a probahbilidade de obter rendimento é 92% quando a aplicacao no fundo GANHAR+ é feita por um
periodo de capitalizacao igual a 6 meses.

Escolheu-se, ao acaso, uma aplicacao no fundo GANHAR+ no dia 3 de setembro de 2012.

Determine a probabilidade de a aplicagao escolhida ter um periodo de capitalizagao igual a 3 meses,
sabendo que obteve rendimento.

Apresente o resultado na forma de fracao irredutivel.

Exame — 2013, 1. Fase



19. Considere que o André, um aluno do 11.° ano da escola de Bicas, se inscreveu num torneio de xadrez e
pode ter um adwversirio de uma de trés aldeias distintas: 4, B ou C.

A probahbilidade de ter um adversdrio da aldeia A & 0,05, a probabilidade de ter um adwversdrio da al-
deia B € 0,70 e a probabilidade de ter um adversario da aldeia C' € 0,25

Sejam V', A, B e ' o8 acontecimentos seguintes.

V': =vencer uma partidaz;

A: «o adversario ser da aldeia A=
B: «o adversario ser da aldeia B
C'": =0 adversario ser da aldeia C=.

Sabe-se que:

e P(V|4) =03
e P(V|B) =04
e P(V|C)=0,5

19.1. Complete a tabela seguinte, a partir dos dados apresentados, usando probabilidades.

Reproduza a tabela na folha de respostas e apresente todos os cileulos efetuados.

A contecimentos A B C Total
Vv (1)
-
Total 0,05 | 0,70 | 0,25 1

1) Nesta océlula da tabela, por exemplo, deve considerar a probabilidade conjunta de

wvencer uma partida e de o adversdrio ser da aldeia 4.

19.2. Considere, agora, que os participantes da aldeia 4 nao compareceram.

A probabilidade de o André ter um adversdrio da aldeia B passou para 0,72, e a probabilidade
de ter um adversdrio da aldeia C passou para 0,28, nao se alterando P(V|B) nem P{V|C)

Determine a probabilidade de o André vencer uma partida.

Exame — 2013, 1.» Fase

20. Na aldeia de Xisto, wvail realizar-se uma minimaratona.

Na figura seguinte, encontra-se o grafo gque serve de modelo ao percurso da minimaratona.

E

B

No grafo, o vértice B representa o ponto de partida e de chegada, e os vértices A, ', D, E e F representam
postos de distribuigao de dgua.

Cada aresta representa um trajeto direto que liga dois postos de distribuigac de dgua ou um posto de
distribuigdo de dgua ao ponto de partida.

Admita que a probahbilidade de um atleta, escolhido ao acaso, beber 4gua no posto IJ, sabendo-se que esse

atleta bebeu d4gua no posto A, & % e gque a probabilidade de esse atleta ter bebido dgua nos dois postos é B

Determine a probabilidade de um atleta, escolhido ao acaso, ter bebido dgua no posto A.

Apresente o resultado na forma de fracao irredutivel.

Exame — 2012, 2. Fasa



21. A produgao anual de centeio, milho e trigo de uma regiao do norte da Europa é de 92 000 sacas. A

transacao desses produtos envolve os mercados interno e externo. Sabe-se que:

e 23% da producao é de centeio;
e um quarto da produgao de centeio é transacionada no mercado interno;
e 11 960 sacas de milho sao transacionadas no mercado externo;

e 50% das 11 040 sacas de trigo produzidas sao transacionadas no mercado interno.

A partir dos dados apresentados, complete a tabela seguinte, nsando percentagens.

Reproduza a tabela na folha de respostas e apresente todos os cdleulos efetuados.

Centelo | Milho | Trigo | Total

Mercado externo

Mercado interno

Total 230% 100%

Exame — 2012, 1. Fase

22. Num canal de televisao, num certo dia, publicitou-se um novo perfume.

No dia seguinte, fez-se uma sondagem para averiguar alguns resultados relacionados com a publicidade ao
novo perfume.

Apds a andlise das respostas, concluiu-se que:

» 75% dos individuos inquiridos viram a referida publicidade;
o 45% dos individuos inquiridos compraram o novo perfume;

» 20% dos individuos inquiridos nao viram a referida publicidade, nem compraram o novo perfume.
Escolheu-se, ao acaso, um individuo inquirido na sondagem.

22.1. Determine a probabilidade de o individuo escolhido ter comprado o novo perfume e nao ter visto a
publicidade.

Apresente o resultado sob a forma de percentagem.

22.2. Determine a probabilidade de o individuo escolhido ter comprado o novo perfume, sabendo que ele
viu a publicidade.

Apresente o resultado sob a forma de fragao irredutivel.

Exame — 2011, 2. Fase

23. Num questionario, aplicado a 40 alunos de uma escola, sobre o niimero de livros lidos por aluno, nas férias

de Verao, verificou-se que o Manuel leva trés livros para ler nas férias de Verao, dois dos quais sdo de
ficcao cientifica e um é de ciéncias.

A sequéncia pela qual estes trés livros vao ser lidos é aleatdria, os livros nao podem ser lidos mais do que
uma vez, € nenhum livro serd lido simultineo com outro.

Determine a probabilidade de os dois livros de ficgao cientifica serem lidos um a seguir ao outro.

Apresente o resultado sob a forma de fragio irredutivel.

Exame — 2011, 1.® Faso



24.

26.

A RecSol é uma empresa de recolha de residuos sdlidos.

Em 2009, a RecSol transportou 145 000 objetos, 20 000 dos quais provenientes de recolha seletiva, 80 000
provenientes de limpeza de florestas e 45 000 provenientes de recolha de lixo doméstico.

Dos objetos provenientes de recolha seletiva, 96% sio eletrodomésticos; dos objetos provenientes de lim-
peza de florestas, 24% sao eletrodomésticos; e dos objetos provenientes de recolha de lixo doméstico, 36%
sao eletrodomésticos.

Escolheu-se, ao acaso, um objeto transportado pela RecSol, em 2009.

Determine a probabilidade de o objeto escolhido ser proveniente de recolha seletiva, sabendo gque & um
eletrodomeéstico.

Apresente o resultado sob a forma de fragao irredutivel.

Exame — 2011, 1.» Faseo

. O conselho diretivo de uma universidade pretende distribuiu 20 computadores por 5 grupos: professores,

investigadores, estudantes de licenciatura, administrativos e auxiliares.

Na tabela seguinte, estao indicados o mimero de elementos de cada um dos grupos e a distribuicao dos 20
computadores pelos 5 grupos.

Grupos Professores | Investigadores EE:tl.lda?ltES de Administrativos | Auxiliares
licenciatura
M.® de elementos 171 55 1720 120 156
N.” de computadores 2 1 15 1 1

A universidade foi convidada a participar num evento. Em representacao da universidade, o conselho
diretivo decidiu enviar a esse evento dois representantes.

O presidente do conselho diretivo escolheu, ao acaso, um a seguir ao outro, dois representantes da univer-
sidade de entre os individuos que constituem os grupos indicados na tabela anterior.

Calcule a probabilidade de os representantes escolhidos serem, ambos, estudantes de licenciatura.

Apresente o resultado em percentagem, arredondado as centésimas.

Exame — 2010, 2.» Faso

Uma das classificagoes para o sangue humano é feita em 4 grupos distintos: A, O, B e AB.

Independentemente do grupo, o sangue pode possuir, ou nao, o fator Rhesus.
Se o sangue de um individuo possuir esse fator, diz-se Rhesus positivo (Rh'); se néo possuir esse fator,
diz-se Rhesus negativo (Rh™).

A distribuigao dos grupos sanguineos, nas diferentes partes do mundo, é varidvel. A frequéncia destes
grupos em Portugal, de acordo com um estudo recente, realizado numa populagao de dadores do Instituto
Portugués do Sangue, é a que consta na tabela seguinte.

Grupo
A O B AB
Fator
Rht 30% | 35% | T% | 3%
Rh~ ™ | 6% | 2% | 1%

Escolheu-se, ao acaso, um individuo da populacao de dadores utilizada no estudo do Instituto Portugués
do Sangue.

Calcule a probabilidade de o individuo escolhido ser do grupo O, sabendo-se que é Rh™.

Exame — 2010, 2.» Faso




27. A Joana e a Maria, irmas gémeas, sao alunas da Escola Secundiria de Mornas e frequentam a mesma
turma.

O professor de Educagao Fisica da turma das gémeas pediu aos alunos a elaboragao de um trabalho
sobre a pritica de desporto.

A Joana é uma praticante de Voleibol, e a Maria ¢ uma praticante de Gindstica Ritmica. Por isso,
a Joana e a Maria optaram por questionar todos os alunos da Escola Secundédria de Mornas sobre a

aceitacao das modalidades Voleibol e Ginastica Ritmica naquela escola.

O modelo de questiondrio utilizado para recolher os dados estd representado na figura seguinte.

4 ESCOLA SECUNDARIA DE MORNAS )
Disciplina: Educagao Fisica
(Jual é a tua modalidade desportiva preferida?
Assinala-a com x no O

Gindstica Ritmica ... ... . ... ]

Voleibol ....eii [

Outra .... (Indica-a: b [l

- 1

N Obrigado! y,

As gémeas recolheram as respostas dos 632 alunos da escola, incluindo as delas proprias.
Todos o= alunos responderam ao questiondrio e colocaram, pelo menos, um " x”.

Ao contahilizar os resultados, a Joana contou 125 preferéncias para «Gindstica Ritmicas, 156 para «Vo-
leibol® e 474 para «Outras e, ao somar estes valores, pensou que a contagem nao estava certa.

A Maria resolveu verificar a contagem e respondeu:

«Hatd certo! Porque uns alunos colocaram dois “=”, um na “Ginédstica Ritmica” e outro no “Voleibol”.
Verifico, também, que os alunce que escolheram a opgao “Outra” s6 colocaram um *x” .=

27.1. Determine quantos alunos colocaram apenas um “x” na resposta ao questionirio.

27.2. Escolheu-se, ao acaso, num aluno da Escola Secundaria de Mornas.

Calcule a probabilidade de o aluno escolhido preferir, pelo menos, uma das modalidades despor-

tivas apresentadas, «Voleibols ou «Gindstica Ritmicas.

Apresente o resultado na forma de fracao irredutivel.

27.3. Escolheu-se, ao acaso, um aluno da Escola Secundaria de Mornas.

Calcule a probabilidade de o aluno escolhido preferir «Gindstica Ritmicas, sabendo que nao es-
colhen «Outrasx quando respondeu ao questionario.

Apresente o resultado em percentagem, arredondado is centésimas.

Exame — 2010, 1.» Fase



28. O clube desportivo =0 Duelos oferece aos seus socios cinco modalidades desportivas: Basquetebol, Fute-
bol, Téms, Golfe e Riguehi. Cada candidato a praticante pode escolher, de entre as cinco, a modalidade
que pretende praticar, mas s pode Inscrever-se numa. delas.

No guadro seguinte, estd registado o niimero total de praticantes inscritos, distribuidos por cada uma
dessas modalidades desportivas.

Modalidade desportiva

Basquetebol | Futebol | Ténis | Golfe | Raguebi | TOTAL

N.® praticantes 186 218 91 45 191 T31

O clube =0 Duelos fol convidado a participar num evento organizado pela Camara Municipal. A direccao
decidiu enviar a esse evento dois dos seus praticantes, em representagao do clube.

Escolheram-se, ao acaso, um a seguir ao outro, dois praticantes do clube.
Calcule a probabilidade de ambos serem praticantes de Riguebi.

Apresente o resultado percentagem, arredondado as décimas.
Exame — 2000, 2. Fase

29, Um armazenista recebe de duas fabricas, Alfa e Beta, televisores de uma. determinada marca, em igunal
proporgac. Na fabrica Alfa, um terco da produgao destina-se ao mercado nacional, e a restante & expor-
tada para Africa. Na fibrica Beta, um quarto da produgao destina-se ao mercado nacional, metade &
exportada para o Brasil, e a restante & exportada para Africa.

O armazenista escolhe, aleatoriamente, um dos televisores.

Calcule a probabilidade de o televisor escolhido ser produzido pela fibrica Alfa, sabendo que ele se destina
a0 mercado nacional.

Exame — 20009, 2.* Fase

30. Na Escola Secunddria de Monte da Azinha, verificou-se que 60% dos alunos de MACS sao raparigas. Das
raparigas, 25% sao loiras, 50% tém cabelo castanho, e as restantes tém cabelo preto. Dos rapazes, 12,6%
sao loiros, 50% tém cabelo castanho, e os restantes t&m cabelo preto.

Escolheu-se, ao acaso, uma pessoa, de entre oz alunos e as alunas de MACS, da Escola Secundiria de
Monte da Azinha.

30.1. Calcule a probabilidade de a pessoa escolhida ter cabelo loiro.

30.2. Calcule a probabilidade de a pessoa escolhida, na populacao indicada, ser rapariga, sabendo-se que
tem cabelo preto.

Exame — 2009, 1.» Fase

31. A Vanda decidiu investir na leitura durante as férias em casa da sua avd. Com esse objetivo, resolveun
selecionar dois livros da biblioteca da sua avo, de entre os seus trés géneros preferidos: policial, aventura
e romance de ficgao clentifica.

MNa biblioteca da sua awvd, os livros pretendidos estdo distribuidos por duas estantes, uma contendo apenas
romances de ficgao cientifica e a outra com 15 livros policiais e 20 livros de aventuras.

A avd da Vanda sugeriu-lhe que fizesse, da seguinte forma, a selecao da estante de onde quer retirar
o primeiro livro: langar dols dados equilibrados, numerados de 1 a 6, e registar a soma das pontuagoes
das faces voltadas para cima. Caso a soma das pontuacoes seja um multiplo de cinco, a Vanda escolhera
um livro da estante que contém os romances de ficgao cientifica. Caso contriario, selecionard um livro da
outra estante.

Qual & a probabilidade de a Vanda vir a selecionar o primeiro livro para ler da estante que =0 contém
romances de ficcao cientifica?

Apresente o resultado na forma de fracao.

Exame — 2008, 2.» Fase



32. No ambito da disciplina de MACS, os alunos de uma turma da Escola Secunddria APRENDERMAIS
desenvolveram um trabalho de projeto que incluia um estudo sobre a intencio dos jovens da sua regiao,
que frequentavam o ensino secunddrio, de prosseguirem os estudos, apds terminarem esse nivel de ensino.

Para a recolha dos dados, elaboraram um inquérito e selecionaram uma amostra aleatdria, constituida por
300 jovens, representativa da populacac em estudo.

No trabalho, incluiram a tabela que se apresenta em seguida:

s 3 tabela apresenta os dados recolhidos quanto ao objetivo do estudo (conhecer a intencao dos jovens

32.1.

32,2,

da regiao, que frequentavam o ensino secunddrio, de prosseguirem os estudos, apds terminarem este
nivel de ensino).

Intengao de prosseguimento
de estudos | Deseja | Nao deseja | Total

Sexo
Feminino 130 34 164
Masculine a0 46 136

Total 220 80 300

Tendo em conta os dados apresentados na tabela, qual é a probabilidade de, escolhido um jovem ao
acaso de entre os inquiridos, este ser uma rapariga e desejar prosseguir estudos?

Apresente o resultado na forma de fragao.

No estudo realizado pelos aluncs observou-se, ainda, que as razoes apresentadas pelos 220 jovens
inquiridos — dos quais 130 sao raparigas — que mostraram desejo de prosseguir os estudos, apds
terminarem o ensino secundério, foram:

Razao A — «A importancia da obtengdo da licenciatura para a concretizacao da sua vocagio
profissional:e.

Razao B — «A valorizagao monetdria da futura profissaos.
Razao C — «A satisfacao da vontade dos pais=.

No grupo dos jovens inquiridos que revelaram intengao de prosseguir os estudos, apds terminarem o
ensino secunddrio, verificou-se que cada um deles apresenton apenas uma das razoes acima enunciadas
e que:

e entre as raparigas, T0% apresentaram a razao A e 20% a razao B;
e entre os rapazes, 40% apresentaram a razao B e 10% a razao C.

Escolheu-se, ao acaso, um desses jovens que desejam prosseguir os estudos.
Qual é a probahilidade de o jovem ser rapaz, sabendo-se que apresentou a razao A?

Apresente o resultado na forma de dizima, arredondado as centésimas. Caso proceda a arredon-
damentos nos cdlculos intermédios, utilize trés casas decimais.

Exame — 2008, 1.® Fase



33.

34.

356.

A seccao de controlo de gualidade de uma fabrica de parafusos escolhe, aleatoriamente, uma amostra de 100
parafusos produzidos por uma determinada maquina e regista o comprimento dos parafusos selecionados.
Na tabela seguinte, estao indicados os dados, agrupados, dos comprimentos dos parafusos da amostra, &
esquerda do correspondente histograma.

Comprimento . .
dos parafusos Frequéncia
(em cm) absoluta
[6,0;5,1] 3 Comprimento dos 100 parafusos (em cm)
[5,1;5,2] 5 209 N
[5,2,5,3[ g W5.1;8,3]
[5.3; 5,4] 13 e
[6,4; 5,5] 18 CJERTERY
o[e.o; 8,.6]
[5,5; 5,6] 19 W [5,6; 5,7
[5,6;5,7[ 17 i, 7 5,81
@[5 8; 5,9]
[5,7; 5,8 10 O (5,9;6,0]
[5,8;5,9] oe,0;e,1]
[5,9;6,0[
[6,0;6.1]
TOTAL 100

Extrasm-se dois parafusos, sem reposigao, da amostra.
(QJual € a probabilidade de se obterem dois parafusos de comprimento inferior a 5,6 cm?

Apresente o resultado final na forma de fracao.

Exame — 2007, 2. Fase

Num dos muitos sites que se joga xadrez online, na internet, a entrada de um jogador é condicionada
pelo gestor do site, com probabilidade fixa igual a 0,8, em cada tentativa de entrada na sala de jogo.

Com base neste mimero, calcule o valor exato da probabilidade de um candidato conseguir entrar na
sala de jogo apenas & terceira tentativa.

Exame — 2007, 1.» Fasa

Mo dia 14 de Dezembro de 1997, realizaram-se eleigdoes autidrquicas em Portugal.

Num certo concelho, concorreram guatro partidos as eleigoes para a Cdmara Munmicipal. Estavam em
disputa sete mandatos.
Esses quatro partidos sao aqui designados pelas letras A, B, C e D.

A distribuigao dos votos pelos quatro partidos, nessas eleigoes de 1997, fol a seguinte.

Partidos A B C D
Numero de votos | 13442 | 8723 | 6033 | 1 120

Houve 1 258 votos brancos e nulos.

Nas eleigoes de 1997, a abstencao foi de 36%. Admita que, no dia a seguir as eleigoes, se escolhen uma
pessoa, ao acaso, de entre os cidadaos do concelho que estavam inscritos nos cadernos eleitorais
(para essas eleigdes).

Determine a probabilidade de essa pessoa ter votado no partido A.

Apresente o resultado na forma de percentagem, arredondado &= unidades.

Exame — 2006, 2.® Fase



36. Com o objetivo de estudar o grau de informagao dos cidadaos da Uniao Europeia (UE) sobre as politicas
e instituigoes da UE, uma empresa de sondagens realizou um inquérito no Outono de 1999,
A dimensao da amostra foi de 15 B00 pessoas, escolhidas aleatoriamente entre os cidadaos da UE com 15
OU mais anos.
Perguntava-se aos inquiridos em que medida se sentlam informados sobre a UE, sendo a resposta dada
mediante a selegdo de um nimero de 1 (nao sabe nada) a 10 (sabe muito).
No quadro seguinte, apresentam-se os resultados desse inquérito.
Para cada nivel, indica-se a percentagem de inquiridos que se auto-avaliaram nesse nivel.

Escala | Percentagem
1 10
2 12
3 16
4 17
5 19
6 12
7 ]
8 4
9 1

10 1

Admita que:

¢ dos inguiridos que declararam nao saber nada (nivel 1), 20% sao portugueses;

¢ dos inquiridos que se auto-avaliaram num nivel superior a 1, 5% sdo portugueses.

Escolhido, ao araso, um inquirido, constatou-se que era portugués.
Determine a probabilidade de ele se ter auto-avaliado com nivel 1.

Apresente o resultado na forma de percentagem, arredondado &s unidades.

Exame — 2006, 1* Fase
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